

## “最牛考研学院”不值得夸耀

□杨源

184名2017届毕业生报考硕士研究生考试,168人达国家线,其中全上线宿舍17个,400分以上13人。被录取的133人中,有64%的同学被“985”“211”高校录取……这是安徽工业大学材料科学与工程学院晒出的2017年学生考研成绩单。考研录取人数达到学生总数的40.92%,被师生誉为该校“最牛考研学院”。(5月8

日《中国青年报》)

根据报道,该学院一些宿舍从大一一开始就进入“考研模式”,为此很多学生早上5点起床,深夜11点回宿舍。大学教育以专业为单位,目的是激发学生兴趣,提供多元发展可能性,或深造,或就业,或创业,或公考,还要通过社会实践形成、深化认识。考研导向式的教育,某种程度上是高中教育的继续,导致高等教育中学化。学生在某种程度上接受的却是变

异、压缩、强化版的高等教育,高等教育最为看重的挖掘学生兴趣、促进个性化发展、充分参与社会分工等,只能在强化应试中被屏蔽。

学院成为“研究生预备学校”,因此受到褒奖,是一种短视、功利的教育价值观。我国高等教育已进入大众普及阶段,高校毕业生就业压力不小,一方面是就业岗位竞争激烈,另一方面是部分用人单位招不到称职人员。高校二级学院在就业压力

下,向“考研数量和成功率”要成绩,将就业压力转嫁给研究生录取学校,并没有从根本上解决培养方式和办学转型问题。

高校是创新创业人才的培养重地,以考研为办学导向的高等教育,只会让学生在创新创业教育和实践上拖后腿,这是与高等教育改革发展方向背道而驰。无论是“最牛考研大学”,还是“最牛考研学院”,都不值得夸耀。它们是对高等教育资源的错配和浪费,如果因此受到肯定,只会破坏所

在高校的教育生态和价值导向。

笔者最担心的还是,其他高校或学院群而效之,向着违背高等教育规律的“研究生预备学校”迈进,而错过了改革转型的最佳时机。

其实,高校不需要什么“最牛考研学院”,最需要的还是“最牛创新创业学院”“最牛创新班”“最牛创业寝室”。

教育

时评

编者按:9月4日至16日,第十三届全国学生运动会将在杭州举办,筹委会的各项工作正在紧锣密鼓地进行着,本报即日起推出《我们的学生运动会》栏目,讲述筹备工作中发生的一些感人故事,敬请关注。

## 施翔:一次美丽的相遇

□本报记者 陈蓓燕  
通讯员 赵颖

脊背笔挺、走路带风、面容阳光,见到施翔,记者实在很难把他和57岁的年纪联系起来,更难以想象,那首充满青春朝气的第十三届全国学生运动会会歌《动如潮》的歌词竟出自他手。

这位拥有全国高等学校音乐教育学会音乐创作委员会委员、中国音乐文学学会常务理事等多个头衔的著名词作家现供职于浙江财经大学。说起自己与全国学生运动会会歌的结缘,施翔笑言:“这是一次美丽的相遇。”

去年6月,第十三届全国学生运动会筹委会面向社会公开征集运动会会歌、会歌与吉祥物,最终评选出30件获奖作品,其中会歌、会歌与吉祥物各10件。在会歌类获奖的10件作品中,一等奖空缺。施翔说:“后来,组委会找到了我,让我写一首会歌。”

说起这次“定向”寻找,并非筹委会心血来潮,除了看重他扎实的

专业功底外,还有他那份心系学生和教育的的情怀。曾有业内人士这样评价施翔:“施老师心态年轻,创作不拘一格,写的歌词饱含思想深度,透着一份历史感、责任感、使命感,让听者的心灵能一下子触碰到健康向上的人生价值和清纯光明的精神世界。”

从事音乐文学创作30余年的施翔为许多城市、农村、学校、单位创作过市歌、村歌、校歌、行业歌曲等,出版过多部专著和音乐制品,担当过省市许多重大演出活动的策划者和撰稿人,作品曾获过包括文化部“群星奖”、浙江省“五个一工程奖”等在内的奖项百余次。他创作的《舞动中国》风靡全国,跳转海外;他为G20杭州峰会创作的《最美杭州》红遍网络,被人们广为传唱;2015年全省第十四届大学生运动会会歌《阳光启航》也出自他手。他的足迹遍布浙江大地,这也为创作提供了丰富的素材与灵感。

在查阅了有关本届全国学生运动会的相关信息后,施翔迅速动笔,一气呵成。他说,由于常年在高校

工作,对学生、对校园生活非常熟悉,因此写起这类歌词并不陌生。他告诉记者,全国学生运动会是我国首次将大学生、中学生运动会合并后举办的全国学生运动会,“所以歌词一定要体现出这一特点,并且大会既然定在杭州举办,就必须点出浙江的地域特色”。

《动如潮》尽管只有短短3字,却包含了多层含义。施翔向记者解释道,“动”既代表运动,还体现出生命无处不在的状态。“潮”一层意思代表钱江潮,这是浙江独有的文化标识;另一层意思为新潮,代表杭州乃至浙江人民敢为人先、走在时代前列的昂扬姿态。

而整首歌词也延续了题目短小精悍的特点,仅96字。“第一段,我想要表达的是运动会的场景感和画面感,有紧张、有刺激、有飞扬的青春。”施翔说,第二段转入主体,也就是学生群体,“我用了少年、青春、拥抱、聚焦等词语,意为中学生和大学生同在一个赛场奋力拼搏,淋漓尽致地展示中国学子的阳光风貌”。接下来的副歌部分,一语双关,“海

阔天空的赛场上,所有的生命都期待照耀;阳光洒满的赛场上,所有的梦想都各领风骚”,这里的赛场也同时象征着人生,运动的精神要延续到未来的人生中,而只有当每个人的梦想都实现了,才能汇聚成伟大的中国梦”。施翔说,这几句歌词也是自己对青年学子的祝愿,希望他们永葆一颗乐观向上、奋勇拼搏的心。

收到施翔的初稿,筹委会非常满意。他们评价说,整首歌词与本届全国学生运动会团结、奋进、文明、育人的主题词十分吻合,歌词浅中见深,饱含激情和活力,节奏明快,内涵丰富。演唱会歌的学生也表示与歌词产生了强烈的共鸣,仿佛唱出了自己的心声。

我们的  
学生运动会

## “女红”再现

慈溪市各中小学校深入开展拓展性课程,推进家校融合,增设“女红”课,增强学生动手动脑能力。图为该市第四实验小学一年级学生在老师、家长共同指导下潜心制作“女红”——为自己缝制一顶漂亮的帽子。

(本报通讯员 林松根 摄)

## 温大瓯江学院:党课赶上直播风

□本报通讯员 杜晓哲

线下集中观看500余人,在线看直播最多达2700人,超过3000次的点赞和互动……当下,网络直播十分流行,温州大学瓯江学院的党课也赶了一把“流行风”。

“办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、从严治党。党要管党必须从党内政治生活管起,从严治党必须从党内政治生活严起……”4月12日晚上,瓯江学院宣传与招生工作部部长杨雄正用手机为广大学生党员进行直播授课,他今天授课的主题是“开启全面从严治党新境界”。

该党课深入浅出、引经据典,不

仅有理论高度,更把党员干部的“身边事”融汇进来,让所有党员受益匪浅。这次直播并没有人送礼物,取而代之的是各种各样的提问交流。据“主播”杨雄介绍,为了把互联网技术和党课资源有效结合,他备课时查阅了大量资料,做足了备课笔记,并精心制作了课件。虽然耗费了更多时间,但上课效果更好,学生的参与度更高。

这种党课变直播、教师变“主播”的新形式,也受到了学生们的欢迎,尤其是得到了不在校的毕业班学生党员的认可。文法学院2013级英语1班女生谢菲特意下载了手机直播软件,收看了这堂党课。她说:“经过

这次学习,我的理想信念得到强化,政治意识得到提升,组织纪律观念也得到进一步加强。另外直播党课的语言比较简明、生动,也很接地气,而且打破了空间的限制,方便了我的学习,这样的方式我更容易接受。”

“上好党课,为党代言,也是一种担当。党课教育一定要与时俱进。网络直播在当下非常流行,用直播的方式来上党课是一个创新之举。”瓯江学院党委书记张焕镇表示,视频党课作为创意组织生活的一种全新尝试获得了广大党员的好评,这不仅打破了时间、空间的限制,有效实现以课促学、以学促做,变党课“固定讲”为“轮流讲”,变学习“灌输式”为“互

动式”,下一步学院还将在各级党组织中推广这种形式,增强“两学一做”的实效性和感染力,确保学习教育取得实效。

据悉,在“两学一做”学习教育中,温大瓯江学院坚持筑牢“学”的基础,抓实“做”的关键,创新形式,灵活载体,半年多时间共开展线上线下各类学习活动百余场,此外还深入践行“大学生预备党员五十小时义工制”,引导学生党员以专业为背景开展形式多样、富有专业特色的党员义工服务,走进社区、学校等地共开展各类志愿服务活动200多次,总计服务时间5000多个小时,得到了社会各界的广泛好评。

浙商大  
启动创业园项目

本报讯(通讯员 房敏婕)在106周年校庆日到来之际,浙江工商大学启动了创业园项目,同时成立浙商大资本贝因美基金。

创业园地处杭州市中心,还占据着城西科创大走廊的龙头位置,是杭州创新创业资源集聚度最高的区域。一期规划占地53亩,9幢楼,建筑面积32000平方米。园区将构建“创业孵化+创业投资+创业教学”三位一体的创新创业生态体系,将建成全国知名的高校创业示范园区和创业教育新高地,预计2017年下半年开园运行。

为配合浙商大创业园建设,由校友提议并发起,设立了“浙商大资本贝因美基金”。首期计划募集规模5亿元,目前已认缴到位1亿元。该基金的成立,对构建浙商大系创业生态体系,促进浙商大校友共同发展,增强母校实力和凝聚力,提升浙商大的影响力,必将发挥重大作用。

浙海大  
自行研制科研船进军海洋

本报讯(见习记者 张乐琼 通讯员 王利明)近日,由浙江海洋大学设计、监理和制造的“浙渔科2”号正式交付使用。这是我省首艘专业渔业资源调查船,标志着该校进军海洋又迈进了坚实的一步。

据了解,“浙渔科2”号科考船是浙海大承担的农业部近海渔业资源调查船建造项目成果,先后历时4年零6个月。其中,该校在科考船科研鱼探仪、柴电混合动力等方面进行了技术突破。

浙海大相关负责人表示,“浙渔科2”号科考船是一个集教学、科研、实践、实训为一体的综合平台,可满足海洋生物探测、渔业资源养护和评估、渔场保护、渔业增殖放流、海洋牧场建设、大型水生生物救护等功能,还可为学校涉海类专业提供海上教学实习和科研调查场所。

义乌启动  
中小学防溺水专项教育

本报讯(通讯员 余雪光)随着天气逐渐转热以及暑期、汛期的到来,义乌市教育局近日发出通知,在全市中小学、幼儿园开展“防溺水150天专项教育”活动。

据了解,本次活动时间为5月至9月底。主要内容包括“七个一”,即各校开展一次活动启动仪式;举办一次防溺水主题教育活动;组织一次学生诵读“防溺水安全三字经”活动;发放一封防溺水致家长信;团委、少先队开展一次防溺水知识竞赛或演讲比赛;建立一套当地政府、村(居)委会、校园等多方联防联控机制;组织一次“学生安全千万家教师家访活动”。

为保证活动取得实效,市教育局建立学校月报制度,要求各校将本校上月防溺水教育情况报市教育局。同时,各中心校要向镇、街分管领导作一次专题汇报,争取由政府牵头,宣传、水务、卫生、共青团、关工委等部门单位参与,共同做好学生防溺水工作。实行家校合作,明确学校、家庭、学生各自责任。各校要充分利用微信群、QQ群、宣传窗、黑板报、广播站等形式,强化宣传教育效果,扩大影响面,提高影响力。学校要重点加强对外来务工人员子女和小学男生开展宣传。



为助推文明寝室建设,提升文明素质修养,近日浙江金融职业学院举行新生准军事化内务卫生管理之叠被子大赛。

(本报通讯员 李飞 摄)